

■ BURSELE LUMII / Piețele din Europa au revenit pe creștere
PAGINA 2



■ ANUL TRECUT / România a devenit a cincea cea mai mare sursă de turiști pentru Maldive
PAGINA 8

■ Primul job, alegerea mai puțin dificilă decât în trecut
PAGINA 10

■ Premierul solicită finalizarea Strategiei naționale pentru sport
PAGINA 10

■ Livezi de măslini, mistuite de flăcări
PAGINA 10

■ Volatilitate pe piața petrolului și gazelor
PAGINA 12

■ FOSTUL PREȘEDINTE RUS DMITRI MEDVEDEV: "Este absurd să pedepșim o țară care are cel mai mare arsenal nuclear din lume"
PAGINA 12

GRAM AUR = 274,3444 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9860 RON

EURO = 4,9454 RON

DOLAR = 4,8344 RON

MUGUR ISĂRESCU, GUVERNATORUL BNR:

"Când vom vedea primele semne că inflația coboară, probabil vom reduce pasul de creștere a dobânzii cheie"

- BNR a majorat ieri dobânda de politică monetară cu 100 de puncte de bază, la 4,75%
- Isărescu: "În politica monetară nu trebuie să te repezi; vom face pași stabili"
- "Stagflația este cel mai mare risc la adresa economiei globale", a mai punctat guvernatorul BNR

Banca Națională a României (BNR) va continua să majoreze dobânzile la următoarele sedințe de politică monetară, a semnalat ieri Mugur Isărescu, guvernatorul BNR, în cadrul conferinței de presă ce a urmat ședinței Consiliului de Administrație de la banca centrală. Isărescu a punctat că atunci "când vom vedea primele semne clare că rata inflației vine în jos, probabil că vom reduce pasul" de creștere a dobânzii-cheie.

În ceea ce privește principalul risc la adresa economiei globale, guvernatorul BNR a spus că acesta este reprezentat de stagflație, respectiv de prelungirea perioadei cu inflație ridicată și creștere economică slabă, cum s-a întâmplat în anii 1970. Totodată, Isărescu a spus că România beneficiază de un instrument "contra-ciclic" important, care nu este inflaționist, respectiv banii europeni asociați Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR), care trebuie utilizați.

BNR a decis ieri majorarea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 4,75% pe an, de la 3,75% anual, majorarea ratei dobânzii pentru facilitățile de creditare (Lombard) la 5,75%, de la 4,75% și creșterea ratei dobânzii la facilitățile de depozit la 3,75% de la 2,75%, precum și păstrarea controlului ferm asupra lichidității de pe piața monetară și menținerea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii pentru pasivale în lei și în valută ale instituițiilor de credit.

MIHAI GONGOROI
(continuare în pagina 4)

FLORIN SPĂTARU, MINISTRUL ECONOMIEI - DECLARAȚII ACORDATE ZIARULUI BURSA:

"Salrom, posibil să fie listată la BVB în primăvara anului viitor"

● "Vom alinia programele investiționale și de dezvoltare ale companiilor din industria de apărare cu obiectivele Ministerului Apărării Naționale", ne-a spus ministrul Economiei



60,19 milioane lei
profitul Salrom, în 2021

FLORIN SPĂTARU
ministrul Economiei:
"La Salrom, acționarul minoritar își dorește listarea, vânzarea pachetului de acțiuni, iar noi discutăm cu el ca să realizăm un astfel de demers."

Salrom, singurul producător de sare al României și în același timp compania care va reîncepe producția internă de grafit, ar putea fi listată la Bursă de Valori București (BVB) în perioada aprilie-mai 2023, a declarat Florin Spătaru, ministrul Economiei, în cadrul unui interviu acordat ziarului BURSA. Potrivit acestuia, Ministerul Economiei analizează, în prezent, meto-

de de atragere a resurselor financiare pentru companiile din portofoliul Ministerului, altele decât împrumuturile de la bănci.

Florin Spătaru ne-a precizat: "La Salrom, acționarul minoritar își dorește listarea, vânzarea pachetului de acțiuni, iar noi discutăm cu el ca să realizăm un astfel de demers. De asemenea, sunt și alte companii în care avem acționari minoritari care își doresc să fie listate. Ce observăm este că pe o anumită zonă, în special în proces-

sarea acestor resurse minerale sau extracția de resurse minerale, avem rezultate pozitive, dar care vor trebui să se regăsească de asemenea și în planurile investiționale pe care dorim să le facem pentru că este important să asigurăm sustenabilitatea acestor demersuri. Totodată, ne uităm foarte serios la posibilitățile de atragere a resurselor financiare pentru investiții și pe alte companii din portofoliul Ministerului Economiei, cum este cazul Plafarului de exemplu, unde ne gândim să vedem

cum putem să aprobăm un plan de afaceri, un plan de dezvoltare a companiei și atragerea de resurse financiare prin alte metode decât împrumuturile de la bancă. (...) Salrom este compania cu care vom putea finaliza un astfel de proces (de listare - n.r.). Din graficul care mi-a fost prezentat, Salrom ar putea fi listată undeva în luna aprilie-mai anul viitor".

Ministerul Economiei are numeroase companii sub autoritatea sa, printre care 25 din industria de apărare, 15 din

industria resurselor minerale și alte 12 din sectoare diverse. Societatea Națională Plafar S.A., menționată de ministrul Florin Spătaru, este deținută în proporție de 51% de Minister și are ca obiectiv de activitate "exploatarea ecologică a plantelor medicinale și aromatice din flora spontană și cultivată" și o cifră de afaceri de 9,31 milioane de lei pentru 2020.

MIHAI GONGOROI
(continuare în pagina 9)

ÎN ACEST AN

Spectrul recesiunii întunecă perspectivele acțiunilor americane

● S&P 500 a avut cea mai slabă primă jumătate de an din 1970 și până în prezent ● Adrian Mitroi, profesor de finanțe comportamentale: "Suntem într-o recesiune politică, nu economică, pe care băncile centrale nu o pot rezolva" ● "Piața nu discriminează între modelele de business, semn că ne îndreptăm către un «bear market» substanțial, de 30-50%", crede Adrian Mitroi ● Mona Mahajan, Edward Jones and Investments: "Recesiunile reprezintă o parte naturală a economiei, dar în timp inovația și creșterea productivității tind să majoreze câștigurile corporațiilor și randamentele acțiunilor"

Piețele de acțiuni au avut una din cele mai slabe prime jumătăți de an din istoric, indicele S&P 500 înregistrând un declin de 20% - cea mai mare scădere din 1970 și până acum, iar perspectivele pentru cea de-a doua parte a anului nu se arată prea îmbucurătoare pentru investitori, cred analiștii consultanței de Znanii BURSA.

În esență, scăderea a venit pe fondul temerilor intrării economiei Statelor Unite în recesiune. În condițiile în care tensiunile geopolitice induse de războiul Rusiei în Ucraina au accentuat creșterea inflației, forțând practica băncilor centrale. În frunte cu Rezerva Federală, să-și înăsprească

politică monetară, iar blocajele cauzate de noul val de Covid în China au alimentat suplimentar anxietatea din piețe. În acest climat, indicele Dow Jones Industrial Average a coborât cu 15% în primele șase luni ale anului, în timp ce pentru Nasdaq Composite deprecierea a fost de circa 30%.

Analiștii consultanței de noi sunt de părere că scăderea pieței americane de acțiuni include o recesiune economică severă sau chiar o criză, în care factorul politic joacă un rol esențial. Recesiunea reprezintă o contracție semnificativă a activității economice, definită în cel mai simplu mod prin două trimestre

consecutive de declin al PIB-ului. În primul trimestru al anului, PIB-ul Statelor Unite a avut o scădere de 1,6%, după o creștere de 6,9% în cel de-al patrulea trimestru din 2021, conform datelor Biroului de Analiză Economică a SUA.

Adrian Codrișu, CFA România: "Inflația este elementul principal care va determina evoluția piețelor financiare, cel puțin un an de acum înainte"

Adrian Codrișu, vicepreședinte al

CFA România, spune că inflația este elementul principal care va determina evoluția piețelor financiare, cel puțin un an de acum înainte.

Analistul ne-a transmis: "Cred că piața va rămâne volatilă - practic s-a pregătit ca și când ar fi recesiune. De altfel, nici Fed-ul nu exclude recesiunea. Pe de altă parte, se pare că în Statele Unite inflația a atins maximum, urmând să înceapă să scadă. Iar când piața se va convinge de acest lucru s-ar putea să vedem ceva creșteri ale burselor".

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 9)

Seceta a ajuns pe masa Guvernului

● Ministrul Mediului: "70% din teritoriul țării - afectat de diverse faze ale secetei pedologice"

Cviza apei a ajuns și la Palatul Victoria, direct pe masa Guvernului. Problema este serioasă și impune măsuri grabnice în vederea rezolvării. Pe lângă clasicele asigurări menite să liniștească opinia publică, s-a vorbit în cadrul ședinței de Guvern de riști secete și - nu făcut apeluri către populație să consume rațional această resursă vitală. Premierul Nicolae Ciuică a cerut în ședința Executivului "un plan cât se poate de coerent". Ciuică a spus că a avut o discuție alături de ministrul Mediului, cât și cu ministrul de Interne, în ceea ce privește analiza acestor fenomene: "Am putut să observăm în ultimele zile o îngrijorare legată de fenomenele meteo extreme. A fost o serie întreagă de localități care au suferit de pe urma acestora și de aceea este nevoie ca, la nivelul Guvernului, prin ministerele de linie, să putem să asigurăm o activitate coordonată, cu autoritățile locale". Nicolae Ciuică a cerut un plan coerent pentru gestionarea situației: "Vă cer ca în continuare să putem să avem un plan cât se poate de coerent în ceea ce

privește intervenția și sprijinul autorităților locale și desigur să fim în măsură să reacționăm cât se poate de oportun. Nu vorbim doar de plouă abundentă cu cantități care au generat inundații la nivel local ci discutăm desigur și despre efectele secetei. S-au primit informații legate de aceste efecte".

Ministrul Mediului, Tanczos Barna, a declarat că 70% din țară este afectată de diverse faze ale secetei pedologice, iar în privința rezervei strategice de apă, cele 40 de lacuri de acumulare, cu importanță strategică, sunt la un grad de umplere de 68%. Ministrul a făcut un apel la consens rațional al apei potabile, pentru că presupune investiții uriașe de captare, de tratare, de transport și de distribuție și nu putem în perioadele de secetă să consumăm mai mult de zece ori decât într-o perioadă normală, pentru a ușa. "La Ministerul Mediului urmărim zi de zi aceste fenomene".

OCTAVIAN DAN
(continuare în pagina 10)